Quelgques éléments permettant de comprendre la comsttion d'un navire sans
I'aide d'un plan : utilisation du maitre-gabarit, de la tablette et du trébuchet.
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Maitre-gabarit, tablettes et trébuchet sdlarMadeleing), Tablettes de Marie"1712 (Paris, bibliotheque
de la Marine)
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Les proportions a donner au navire sont connuesrEgmar exemple, par le plan longitudinal donné par

Fournief et son tableau des proportions. lls élevaient wabord dans le plan vertical I'étrave et
I'étambot sur la quille.
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Tableau des proportions [Tonneaux  [L = Quille en piedsI = Maitre bau |C = Creux en

) . N N len pieds pied: Rapport |Rapport F_’rix en
A I'époque de Fournier, trés rares sont Ie_s nadeeplus de 500(tonnes)  |(en métres) (en metres) | (en metres) | | /C livres
tonneaux. Un recensement de 1664 nous dit mémsugue total de (50 (49) 42,00 (13,64) 15,00(4,87) | 6,00 (1,95) 28 |25

2.400 navires francais de plus de 10 tonneaux,esmnt 19 {008  [5225(1697) | 1866(606) | 7.50(244) | 28 125 19.000

| , 200 (196) 66,00 (21,44) 24,00 (7,80) 9,50(3,09) | 7.2, |25 23.000
dépassent les 300 tonneaux, la moyenne étant dernb®aux. lezoo (294 76,00 (24,69) 27,33 (8,88) | 10,50 (3.41)] .8 2 |2.6 28.000
vaisseau la "Couronne", mis en chantier en 1628negl en 1638 qu 488 Esgsg gggg g;;g; gggg E9~075)2) 1238 ((332)) ng 2 2,5 48-022
L L " [ . |500 (4 ] ] /00 (10,7 13,00 (4, ] 5 50.5
falsglt 1.809 tqnneaux ainsi que I(Ia Roya}l Louis blowep‘t pas falre 500 (557) | 98.00 (31.53) 3500 (1137)| 14.25 (46928 %
illusion, il s'agissait de navires d'exception. @efut qu'a partir defroo (685)  [102,00 (33,13) | 36,25 (11,78)] 14,50 (4,71)2,8 25
1660 que le tonnage moyen de nos navires augmemséibement.  [800(783) 110400(33,78) | 3733 (12.13) 15.00(487)j28 |25
. . A 900 (881) 107,50 (34,92) 38,50 (12,51)] 15,25 (4,95)[2,8 2,5
Da_ns le tableaq ci-dessous, la jauge est exprimémmneaux def oo 1979) [ 10900 (35.40) | 39.20 (12.73] 153309 |28 26
poids de 2.000 livres (979 Kg) et indique le paitlsximum que peutiiioo (1.077) 110,00 (35,73) | 40,00 (12,99] 15,5045 _|2,8 26
transporter le navire (port en lourd). Les meswtedongueur sontl-400 (1.370)| 120,00(38,98) | 44,00(14.29) 16,0806 |27 2.7

. . . . . i N . 1.600 (1.566)| 132,00 (42,88 48,00 (15,59 16, 2:8 3,0
indiquées en pieds et dixiemes et centiemes de pied —— (228) { CP

. . N . L  longueur de la quille
Pour les navires qui doivent étre rapides, le reppe >

L
longueur du maitre baUe et ceux, plus lents et plus larges, Q?ﬂfg 4.

Sur les mers a marées, on a tendance a donnedepl'
plats aux varangues pour réduire les tirants déda s
permettre de reposer sans risque sur le fond eng:
d'échouement (se reporter a la partie concernant==
caiques de nos cotes). :

dae KPR (e Infiqmeel - Veafe din Peime, o N

! Hydrographie contenant la théorie et la pratiquetdates les parties de la navigatiogBeorges Fournier, Edition originale
parue a Paris, Michel Soly, 1643
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La construction du triangle rectangle, outil poxplequer les instruments du maitre charpentier :

12 3 5 7
A 7 . B

Le constructeur créé un triangle rectangle et isoeeA et
choisit une graduation augmentant en progression

L a arithmétique deé\ versB. En effet, a partir de I'espacement
notéAl, I'espacement 12 est deux fois plus grand, 2s3 f
plus grand, etc ...
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Il faut tout d'abord tracer le maitre-couple

C'est a partir de ce maitre couple que le chamentinstructeur va en déduire les dimensions et les
formes des couples secondaires. Fournier, dansigdrographie contenant la théorie et la pratique de
toutes les parties de la navigatioen 1643, énonce deux méthodes de constructidie josqu'au
XVlIéme siécle puis une "nouvelle” méthode.

ancienne méthode nouvelle méthode
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Si l'on veut tracer le maitre couple d'un navire366 tonneaux selon l'ancienne méthode comme celaTaacer la largeur BC = | au maitre bau.
été fait dans la figure ci dessus, on procede cosuite - Porter les points D et E tel que AD = AE = creug
- Tracer la largeur BC = | = longueur du maitre baR7,33 pieds qui correspond a la largeufrdnc - A partir de A, tracer un cercle BLICGF de dianeségal au maitre bau I.

tillac. (La poutre qui relie les deux cdtés du navireigeau du maitre couple se nomme le maitre bau- Porter les points O et Q tel que OE = |/ 4, gedpnne un plat de varangue OQ égala |/ 2.

repose sur les genoux et soutient le pont prin@patanc tillac qui est toujours le pont le plasgle par - A partir de O et Q, lever deux perpendiculaires Issquelles on place les points P et R pris & une
opposition au premier, second ou troisieme tillaatepont (ou tillac d'en haut, exposé aux intefieg§r distance arbitraire de la ligne de quille, selofolane que I'on veut donner aux genoux du coupésD
qui sont situés a des niveaux supérieurs et qui soutenus par leurs propres baux. Le maitre blaufigure ci-dessus on a pris OP = QR = creux/ 2.

indique donc la plus grande largeur du navire estgar rapport & lui que l'on proportionne tows le Tracer une horizontale passant par H tel que Atreax / 2

autres baux secondaires.) - A partir des points M (AM = | / 4), on trace lacs de cercles BK et CK.

- Tracer lecreux AE = AD = 10,5 pieds. (creux : Le creux d'un nawvioit s'entendre comme étant la Porter les points N tel que LN = IN = AM = | /et & partir de N, tracer les arcs de cercles Kl eta
distance entre le franc tillac et la carlingue.|ttie ou le franc tillac est presque toujours @eau le position des points N étant également prise aitstrent, selon I'importance que l'on veut donner a
plus large du navire (a Marseille, depuis le déhwtXVlle siecle, on a tendance a surélever le fratiouverture du pont.
tillac pour augmenter la capacité des cales), mptadun creux égal a la moitié du maitre bau. En
France, on utilise plutdt un rapport de 2 a 5 efardongueur du maitre bau et le creux, suivant
l'importance que I'on veut donner aux plats deangues. Généralement, la hauteur d'un navire el ég
au double du creux. En ltalie, un navire marchastdienc aussi haut que large.)

- Sur le segment BC, porter les points L et K ted L = CK = le creux AE.

- Avec un compas, depuis les points L et K, traegrarcs de cercles de rayon LB = KC. On obtiest le
points H et | dont I'espacement doneglat de la varangueci, le plat HI = LK = | - 2 x creux.

- Sur le segment BC, tracer les points M et Ntel BM = MA= AN =NC =/ 4.

- Avec un compas, a partir des points M et N, trdee arcs de cercles de rayon MC et NB = 3 1/4. A
l'intersection de ces arcs de cercles et de I'botéde menée en D, on obtient les points O et o (d).

Si l'on veut un pont un peu plus ouvert, on paggefoints O' et P' avec un compas placé en B ge€ a
une ouverture égale a BC = | (largeur du maitrg.bau

- A mi hauteur le franc tillac et le vibord (envir® pieds), on place le premier tillac QR.

Ces constructions suivant l'ancienne méthode avégedésavantage de produire des navires presque
ronds et, par conséquent, tres sensible au roGite forme créé également un plat de varangwez ass
court ce qui limite le volume de charge et augneeh tirant d'eau. Les ports a faible hauteur dreau
pouvait pas accueillir tous les navires.

£ ax y

détail dutri(.)_mphe de la riviere a RoueﬂJSO -
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Le maitre-gabarit

Le contour du maitre-couple étant tracé, on forndessus un gabarit de planche (ou de carton pour
une miniature). Ce gabarit reproduit exactemedelai maitre-couple et contient des séries de
graduations :

Sur la partie de la longueur du plat de varanggeyaleur@L servent a déterminer la réduction
de la longueur des plats de varangue. La diminwrdre le plat de varangue du maitre-couple
et les couples extrémes (couples de balancemedgofacons) est connue par les proportions
du navire (2/5 de la longueur totale du plat de#tresse-varangue selba Madeleing.
Cette longueur est reportée sur le triangle ret¢ahg faisceau de segments créé
initialement permet de connaitre les differentdewa a construire efL sur le gabarit.

Py

V

H L A

Les valeurggH, régulieres, servent a définir le contour du tadi®s varangues comme nous le verrons
plus loin. Les graduatioriRo et Rvégalement réguliéres servent a déterminer l'autstien de la hauteur
des allonges localisées respectivement en avaeh erriere du maitre-couple jusqu'aux couples de
balancement.
A c C A Latablette d'acculement, c'est-a-dire de la hautglisée entre la face
supérieure de la quille et la ligne du plat dedeangue.
AB donne l'acculement de la maitresse varangue aestjpropre au
constructeur.
B D 0 La ligneEF correspond a l'acculement de la premiére varafmugple
f v de balancement arriére, valeur également donnédegpproportions a
E F respecter pour le navire).
Les valeurs intermédiaires seront de nouveau denpeiele triangle
Z isocele. On reporteB[E] sur le triangle pour en déduire les valeurs
intermédiaires a respecter.
% Il faut faire de méme avec les varangues de |'aveais avec une

~— amplitude moindre.

Le trébuchet
. La différence entre l'ouverture du maitre-coupleedie du couple de balancement
A avant est connue par les proportions du navire.

8 Pour connaitre les variations d'ouverture interiaiéel, le constructeur utilise un
autre artifice que le triangle. Il construit unaerde rayon cette différence
C d'ouverture. Les deux aréd3 et BC sont subdivisés en parties de longueurs égales.

Les segments rejoignant les deux subdivisions emp&urEB les différentes
graduations a reporter sur le trébuchet. Chacwesddérébuchements correspondra au
X trébuchement d'un des couples (de la plus faiblaaitre couple a la plus forte pour le couple de
balancement avant ou couple de lof).

Le trébuchement est, selba Madeleineidentique entre I'avant du maitre couple etiéagr
(mais cela peut dépendre des proportions a donneawre).

Dans la réalité, il y a souvent approximation. Elation avec la progression des valeurs obserugds s
grand arc de cercle, il n'y a que tres peu de tramiae trebuchement entre les 4 premiers couplast le
trébuchement se réparti entre ¥€%ouple et le maitre-couple.
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Pratique du maitre-gabarit, de la tablette et du tébuchet.

Pour le maitre couple Pour un autre couple(1®par exemple)
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1) Construction des lignes de base et installatiomaitre gabarit sur le plat de varangue de fagoa
gue I'extrémité commence sur I'axe de symétrieaire.

2) Utilisation du trébuchet (pas sur le maitre-dejupour relever cette marque de la graduationcasso
sur le trébuchet.

On marque l'acculement sous le plat de varangue.

3) Le constructeur prend le maitre-gabarit, le ees®, marque la graduatighl associée au bord
supérieur gauche ici de la quille. Il trace alesduple en ayant ajusté le gabarit tangentiell¢@dan
partie supérieure.

4) Le constructeur peut alors tracer le contowrieir du couple.

Il reste a pratiquer une derniére opération, adléaugmentation de la hauteur de l'allonge pesir |
autres couples que le maitre-couple. Le construptemd sur le maitre gabarit I'augmentation
correspondant a &% marque de la graduatido et la reporte sur le sommet du couple.
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gabarit des madriers, des estamentaires et desafsut'une galére de 26 bancs.

Chaque gabarit porte les marques servant a réklisendification de la figure du maitre-couple.
Figures durraité de la construction des galéresncennes, cliché Musée de la Marine.
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Tracé et étude d'un vaisseau de 115' de quille
(d'apréd._'architecture navalelu Sr Dassié -1677-)

- ' o o r
- —— il —— 2 el D——J[—————o____ ——. B ekt s i e Al g p,-.——l—————n——___|__ -

Compia § maisee Teapia § ammime Compla 4 arim

e o = & {
B ——__T____’il,__w B e o e i g ey 0 pl--]--———-———— S

e e bt 7
1-— ol . -

Cospla §aslas Eorgis $ 2rmia Compls § amisze
a ,
__/___..._.._..._q
l | o " = iR T " "
E—— —a g —_———————— —————ag al——.—————l—————?——ll:'
[ \
X

Gabarit 7



Vue de profil
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Vue 3/4 arriére babord
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Navire
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Une autre méthode de conception repose sur leagv@itmple, les couples de balancement et les lisses.
C'est P. Bouguer qui évoque cette méthode de cmtisin.

Il faut placer aux bons endroits sur la quille,térda non symétrie entre I'avant et I'arrierelaurgure ci-
dessous) le maitre couple, les deux couples dadmizent

| -

e | %
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Figure du traité de P. Bougudiraité du navire, de sa construction et de ses mm@ntsParis, 1746

"On ne fait plus ensuite que tendre de longueglamou regles de bois flexibles d'une coupleudréa et
on apprend par les contours qu'elles prennentitesrions ou les diverses longueurs qu'il faut donn
aux couples intermédiaires".

On pouvait en tendant plus ou moins ces lissesatqrins ou moins de convexité au navire.

Les deux quarts de cercles permettent de constesimr@trécissements des couples concernes.

sources

- Le maitre-gabarit, la tablette et le trébuchet,asur la conception non-graphique des carénes du
Moyen-Age au XXsiécle Eric Rieth, Editions du cths, 1996.

- reproduction des ouvrages de Georges Foulltigdrographie 1643 etl'architecture naval@u Sr
Dassié, 1677, disponibles sur http://perso.wanaduoieillemarine/index.htm
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